

习近平出席金砖国家领导人会晤 与普京会见时说 双方携手提升话语权和影响力

■国家开发银行计划

金砖国家合作 显“含金量”

英国国家广播公司(BBC)说,这次在巴西举行的金砖国家峰会可能有所不同,金砖国家领导人预期将宣布成立金砖国家开发银行的计划,这被视为意义重大的一步。

在世界经济领域提升话语权

据美国彭博新闻社数据,金砖国家平均经济增长率今年预期为5.37%,相当于7年前的一半。但俄罗斯总统顾问尤里·乌沙科夫接受采访时说,金砖国家的经济增速依然超过全球平均水平,经济和政治影响力正在提升。

据美联社数据,金砖国家占全球经济活动将近五分之一。

然而,金砖国家在全球经济决策领域的地位,与之经济贡献并不相称。金砖国家要求在世界银行、国际货币基金组织(IMF)和亚洲开发银行获得更大话语权,但这些机构的相关改革进展缓慢。

BBC说,一个事实能把金砖国家切实团结起来,即对现行全球秩序的不满。

正如美联社所说,不管金砖国家成员国之间存在怎样的分歧和不同,这些国家都有在世界经济政策领域提升话语权的共同渴望,而且都有过遭遇西方金融霸权的痛苦经历。

或将挑战世界银行

提及计划成立的金砖国家开发银行,巴西热图利奥·瓦加斯基金会国际关系学教授奥利弗·施廷克尔说,金砖国家将“第一次建立一家真正的机构”。

他认为,金砖国家开发银行能否挑战世界银行,在某种程度上取决于金砖国家合作得怎样。

英国《金融时报》评论,金砖国家开发银行把金砖国家的合作和重要性提升到一个不同的水平。这家银行不仅将对新兴经济体发挥迫切需要的融资协助作用,同样将提供一个可供选择的发展愿景。

美国波士顿大学国际关系学教授凯文·加拉格说,金砖国家开发银行不向借款方强加政策要求,将满足快速增长的基础设施融资需求,同样可以向发达国家施压,以采取措施促进国际金融机构公平。

加拉格说:“它给你许多政治支持。”

身处阿根廷的政治评论员阿德德里安·萨尔布奇接受今日俄罗斯电视台采访时说,如果金砖国家开发银行和金砖应急储备基金成立,将产生巨大的经济影响。

他说,新兴经济体将有IMF之外的选择,“那些不必要背负西方银行和IMF债务的国家将大松一口气。我们将因此充满乐观。拉美劳动者能够停止为国际高利贷工作”。

彭博社认为,通过成立金砖银行和亚洲基础设施投资银行,中国的外汇储备将获得比购买美国国债更高的收益,同样有助分散中国海外投资。

本版均据新华社电



7月14日,国家主席习近平在巴西福塔莱萨会见俄罗斯总统普京。

新华社 图

当地时间7月14日,国家主席习近平在巴西福塔莱萨会见俄罗斯总统普京。

习近平表示,你两个月前访华并出席亚信上海峰会,我们就进一步发展中俄关系和扩大各领域合作达成一系列历史性共识,共同推动中俄全面战略协作伙伴关系进入新的发展阶段。两个月来,双方各部门和企业密切接触磋商,各合作项目都在向前推进,我对此表示满意。对中俄合作,我们言必信,行必果。希望双方趁热打铁,不折不扣落实好我们达成的共识。

习近平表示,下一步,中俄双方

要继续加大相互政治支持,提高合作深度和广度,更多开展战略性大项目联合研究开发、联合推广应用、联合生产制造,在军事、安全等领域多采取务实联合行动,在人文领域鼓励和支持联合办学、共同发展文化。双方要在国际事务中开展更多共同行动,携手推动金砖国家合作,提升话语权和影响力,完善全球治理,推动国际关系民主化,促进世界和平与发展。

普京表示,当前,俄中全面战略协作伙伴关系发展很好。习近平主席和我都亲自关心和推动两国合作,我上次访华期间,俄中双方达成一系列

重大务实协议。俄方愿同中方一道努力,全面如期予以落实,并规划好今后合作,扩大双边贸易和投资规模,重点推进能源、科技、航空航天、交通基础设施、本币互换等领域合作,尽早启动俄中西线天然气管道协议谈判,继续加强在上海合作组织、二十国集团等框架内的协调和配合,携手推动国际货币基金组织份额改革,共同维护网络安全。我愿意继续同习近平主席保持密切联系,期待今年11月去中国出席亚太经合组织领导人非正式会议。

两国元首还就叙利亚、阿富汗等问题交换了意见。

[会见印度总理莫迪]

习近平表示,中印作为两个最大发展中国家和新兴市场国家,都处在实现民族复兴的伟大历史进程中,最珍惜的就是和平与发展,两国的理想和目标息息相通。印中都是世界重要一极,拥有许多战略契合点。中印用一个声音说话,全世界都会倾听。中印携手合作,全世界都会关注。无论从双边、地区还是全球层面看,中印都是长久战略合作伙伴,而非竞争对手。

习近平强调,双方要以积极和向前看的态度管控和处理分歧,通过友好协商,尽早找到公平合理、双方都能接受的边界问题解决办法。在最终解决前,共同维护好边境地区和平安宁。

[会见南非总统祖马]

习近平表示,去年,我成功访问南非,我们一致同意将双边关系作为两国各自对外政策的战略支点和优先方向,并就加强各领域合作达成广泛共识。当前,中南关系正面临重要发展机遇期,合作潜力巨大,我们应该乘势而上,努力推动中南关系再上新台阶。我欢迎祖马总统下半年访华,共同制定未来合作规划。双方要积极开展能源、矿业、农业、装备制造、基础设施建设、铁路机车、核电等领域合作,中方愿继续配合南非办好2014年中国南非年活动。

习近平同美国总统奥巴马通电话 就朝鲜半岛形势交换意见

国家主席习近平14日晚在巴西福塔莱萨应约同美国总统奥巴马通电话。

习近平表示,今年3月,我们在荷兰海牙进行了很好的会晤,一致同意继续推进中美新型大国关系建设。近来,双方进行了密集沟通,并共同推动第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商取得积极成果,为中美关系注入了新动力。奥巴马总统在对话和磋商发来的书面致辞中重申美国欢迎一个稳定、和平、繁荣的中国,致力于同中方构建新型大国关系。我对此表示赞赏。

习近平强调,中方一贯从战略高度和长远角度看待和处理对美关系,愿同美方一道,为构建中美新型大国关系不懈努力。下阶段,双方要继续相向而行,推动双边投资协定谈判,就重要国际和地区问题,包括应对气候变化加强协调和合作,坚持以相互尊重和建设性方式处理好分歧,确保两国关系始终沿着积极方向发展。

奥巴马表示,第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商富有成果、取得成功,证明美

中两国共同致力于建设一个积极、安全和繁荣的未来。我赞赏习近平主席在对话和磋商联合开幕式上讲话中阐述的关于构建中美新型大国关系的主张。我重申,美方致力于同中方一道,构建新型大国关系,加强务实合作,建设性管控分歧,使合作成为两国关系的主流。美方希望两国继续推进在经贸、能源、气候变化等领域以及有关地区热点问题上的合作。我期待今年11月再次访问北京并出席亚太经合组织领导人非正式会议,同习近平主席会晤,希望双方团队从现在起认真进行准备,推动两国合作届时取得更多具体进展。

两国元首就当前伊朗核问题形势交换意见。习近平指出,伊朗核谈判既取得了进展,也面临不少需要克服的困难。中方希望各方全力以赴,早日达成全面协议。中方愿同美方加强沟通和协调,推动各方相向而行,争取尽早达成一项全面持久解决伊朗核问题的协议。

奥巴马表达了美方立场,表示赞赏中方发挥的重要和建设性作用,愿意同中方保持沟通和合作。

双方还就朝鲜半岛局势等问题交换了看法。